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3.2. Magyarország gazdaságföldrajza 

 

3.2.1. Bevezetés: történeti áttekintés, gazdasági folyamatok és változások 

Magyarországon a rendszerváltozás után 

Dávid Lóránt Dénes 

 

A gazdasági szektorok259 leírására a makroökonómia a zárt gazdaságok négyszektoros 

modelljéből indul ki. A modell a nemzetgazdaságban betöltött szerepük alapján négy szektort 

különít el: a háztartásokat, a vállalkozásokat, az államot és a bankrendszert. Nyitott gazdaság 

esetében a külfölddel való kapcsolat is fontos, ezért a külföld figyelembevételével válik 

teljessé a kép. A földrajztudományban a négyes elkülönítés az alábbi: primer szektor 

(mezőgazdaság), szekunder szektor (ipar), tercier szektor (szolgáltatások), kvaterner 
szektor (kutatás-fejlesztés-innováció (K+F+I). A foglalkoztatáspolitika használ még a 

fentiektől eltérő osztályozást: első gazdaság (állami szféra szektora), második gazdaság 

(profitorientált vagy magánszféra szektora), illetve harmadik gazdaság (nonprofit-civil és nem 

profitorientált állami vagy magánszektor). 

 

A Kárpát-medence, illetve a Kárpát-Pannon térség, azon belül Magyarország 

gazdasági fejlődése egyfajta időbeli gazdaságföldrajznak is felfogható, mint ahogy a 

gazdaságföldrajz is igen nagy mértékben területi gazdaságtörténet. Ugyanakkor a modern 

gazdaságtörténet és a történeti földrajz együttes tanulmányozása rendkívül fontos a bennünket 

övező, múltban gyökerező, objektív világkép kialakításához. 

Ebben a kontextusban kell megemlíteni a tér, a hely és a lépték fontosságát. A 

térbeliség a gazdasági folyamatok alapvető alkotóeleme, így a gazdaságföldrajz a 19. század 

végétől, a kapitalizmus kibontakozásával fontossá vált a gazdasági folyamatok leírásában. A 

gazdaságföldrajz érzékeny arra, hogy a gazdasági folyamatok helyről helyre hogyan 

változnak, így megkérdőjelezte a közgazdaságtan univerzális magyarázatait. A 

gazdaságföldrajz tartalma helyről helyre változik. A gazdaságföldrajz a globálistól a helyi 
léptékekig zajló folyamatok kölcsönkapcsolatait vizsgálja, amikor a gazdasági folyamatok 

térbeliségét elemzi. 

 

                                                 
259 Gazdasági szektor – a gazdaság szereplőiből álló csoport, amelynek hasonlóak az erőforrásai, céljai és 
gazdasági döntései. 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Makro%C3%B6kon%C3%B3mia
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A rendszerváltozás előtt Magyarország gazdasági struktúrája a fejlett országokéhoz 

hasonló irányba, de lassú ütemben változott. Az 1990-es években a változás lényegesen 

gyorsult. A mezőgazdasági és az ipari ágazatok aránya a bruttó hozzáadott értékben az 1980-

as években 12, a következő évtizedben 17 százalékponttal lett kisebb, a szolgáltatások aránya 

pedig ugyanilyen mértékben emelkedett, ami az 1990. évi 46-ról 2000-ig 63%-ra módosult. A 

szerkezetváltozás az ezredfordulóra nagyrészt lezárult. Azóta kevésbé a strukturális 

átalakulás, inkább a külső-belső konjunkturális viszonyok alakulása határozza meg az egyes 

ágazatok gazdasági súlyának változását. Magyarországon már a hetvenes évek első felében 

lehetővé vált vegyesvállalatok létesítése, ugyanakkor ezek gazdaságban betöltött szerepe 

elhanyagolható maradt a rendszerváltásig. Magyarország 1989-ben a térség rendszerváltó 

államai közül elsőként nyitotta meg gazdaságát a külföldi közvetlen befektetések előtt. Az 

elmúlt két évtizedben felgyorsult a külföldi cégek Magyarországra települése, ami 

felgyorsította a gazdasági növekedést. 

A magyar gazdaság az elmúlt évtizedben is erőteljesen növekedett. Miután a 

gazdaság kilábalt a 2008-2009-es pénzügyi válságból, a gazdaság átlagos növekedési üteme 

2014 óta meghaladta a 4%-ot. 2019-ben a gazdaság ellenállt a nemzetközi gazdaság 

lassulásának, részben a támogató makrogazdasági politikáknak köszönhetően. A munkaerő 

iránti erős kereslet tovább növelte a foglalkoztatást, miközben a bérek továbbra is gyorsan 

emelkedtek a munkaerőhiány és a jelentős minimálbér-emelések következtében. A kedvező 

munkaerőpiaci folyamatok hozzájárultak az életkörülmények javulásához és a szegénység 

csökkenéséhez. A beruházások rekordszintet értek el a kedvező gazdasági kilátásoknak, a 

vonzó finanszírozási feltételeknek, a támogató fiskális politikának260, valamint az uniós 

források jelentős beáramlásának köszönhetően. 

 

2019-20-tól a koronavírus-járvány által előidézett válság olyan sokkot okozott 

világszerte, amely példátlan kihívás elé állította az egészségügyi rendszereket és a 

kormányzatok cselekvőképességét. A járvány kiváltotta gazdasági válság felülírta a korábbi 

gazdasági kilátásokat, így a magyar gazdaságpolitika elsődleges céljává vált az eddig elért 

gazdasági eredmények megvédése, valamint célzott intézkedésekkel annak megalapozása, 

hogy a járvány elmúltával a gazdasági növekedés visszanyerje lendületét. Az elmúlt évek 

következetes gazdaságpolitikájának köszönhetően a járvány egy ellenálló, kiegyensúlyozott 

szerkezetű gazdaságot ért 2019 márciusában. A jelen évtized változásait nem láthatjuk előre.  

                                                 
260 Fiskális politika – költségvetési politika. 
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